

新加坡多元文化的民族和教育政策

谢 宁

亚洲“四小龙”——新加坡、香港、台湾、韩国以其经济腾飞为世人所瞩目。而新加坡是“四小龙”之首，1990 年其国民生产总值为 1960 年的 1041%，增长 10 倍多。它的成功经验值得认真研究和借鉴。

一、新加坡国情简介

新加坡是一个只有 600 多平方公里土地、300 多万人口的小国（据 1990 年 5 月统计），由马来半岛南端的新加坡岛及附近的小岛组成。这个弹丸之国经由自治、联合，于 1965 年 8 月 9 日退出马来西亚联邦，在风雨飘摇中成立了世界上除中国本土之外唯一以华人为主体的新加坡共和国，为“英联邦”成员国。立国时人民大批失业，人口爆炸，生活艰难。如今它已发展为城市化的新兴工业国家，成为东南亚乃至亚洲的电子、金融、航空、海运、炼油和旅游中心。其人均国民生产总值居“四小龙”之首，1993 年达 1.7 万美元。

新加坡经济腾飞的原因是多方面的，其中优越的多元文化的民族和教育政策是两个重要的方面。其他还有严明、科学的法制管理；重要的地理位置（扼太平洋与印度洋交界的门户）；资源奇缺、领地微小和移民回归倾向的逼迫等。

二、多元文化的民族政策

新加坡是移民国家，其国民由四种人组成：华人约 200 多万，占 77.7%；马来人约 40 多万，占 14.1%；印度人占 7.1%；其他人占 1.1%。新加坡政府实行多元文化的民族政策，其基本点是：不给予任何民族以特殊的地位和权利；不搞权力和地域分配；实行尊重各民族及其文化的多元文化的民族平等政策。外界称新加坡政权为华人政权，实行多数人统治的原则。但新加坡政府声明它是代表全体新加坡人的政府。新加坡从 1965 年独立起，为培养国民的新加坡意识，提出“一个国家、一个民族、多元文化”的口号。一个国家即新加坡；一个民族即由华人、马来人、印度人以及其他欧、亚人组成的一个“复合民族”。有时也使用族称，但不意味强调民族特性，只是人种区分而已。主张淡化原祖国、原民族的观念，使各国移民都效忠于新加坡，把新加坡利益作为共同利益。多元文化即：为了防止移民返回原祖国，新加坡不但重视国民的物质需要，而且重视其精神道德需要，引进儒家文化和其他宗教价值观念。不因种族、宗教、语言和文化差异而歧视任何人；不以文化素质较高的民族去同化文化素质较低的民族。相反，强调保持和发扬各民族的传统文化，但要服从于新加坡统一发展的需要，以创造更加丰富多采的新加坡文化体系。反映移民意识的“落叶归根”心理以及狭隘的民族意识，将由“落地生根”——安居乐业、共同建设新加坡的崭新的国民意识所取代。为了达到这一目的，新加坡在

政治、经济、贸易、文化等各个领域都实行多元文化的民族平等政策。

在政治上，不分民族，只要有政治才能，都可以通过公开竞争进入政府，享有同等的参政、议政的权利。

在经济和贸易上，为了克服蕞尔之国的困难，保证各族人民的物质需要，新加坡为异质文化的民族提供经济生活的机会。新加坡脱离马来西亚联邦后，即失去资源腹地和产品市场，被迫改转口贸易为外销商业，走向国际市场。微型小国极其有限的人力是唯一的资源，被迫进行第二次工业革命，变劳动密集型工业为高科技工业。到 80 年代基本上解决了建国时 14% 的失业率问题。按照“加薪幅度要符合经济增长”，以及经济增长果实应为“大家分享”的原则协调劳资关系。实行优于西方福利制度的公积金制度，有利于职工积极性的发挥，并可集中民间的财力为民众谋福利，解决生、老、病、死和衣、食、住、行的基本需求。通货膨胀率降低，社会安定，经济稳定。人均住房面积达 25 平方米以上，私房率高达 80% 以上，“居者有其屋”的计划获得成功。绝对贫困家庭的比例从 50 年代中到 70 年代初和 80 年代初，由 21~24% 下降到 7% 和 0.3%。1994 年新加坡是世界上最大的硬盘（电脑重要部件）出口国、世界金融中心之一、世界第三大炼油中心。1986 年对外贸易在国民生产总值中所占比重居世界首位。新加坡国内不具备开一班航机的资格，新航成立仅十余年，就已连续三年被评为世界最佳机场，安全、服务、效率及机场设备均属世界一流。新加坡拥有世界上第一个全按钮国内电话网，建造了世界上密度最高的光纤电缆，国内免费提供电话和电话传真。新加坡境内既无名山大川，更无名胜古迹，靠人工营造成为东南亚旅游胜地。新加坡市从昔日以脏、乱、挤、传染病丛生、乞丐遍布、罢工和动乱频繁著称的“灰姑娘”港口城市，魔术般地变为世界上最整洁、清新、青翠、漂亮、安定的花园城市。土地奇缺迫使新加坡填海造地，增加面积 7%。新加坡严厉处罚贪污受贿，专门设立了反贪污局，由总理直接领导。新加坡，这一世界的微型级国家，创造了若干世界第一，这是独立时李光耀潸然泪下提出的著名“三 S”政策——Survival（生存）、Security（安全）、Success（成功）结下的丰美硕果，是彻底开放、勇于参与世界各民族平等竞争的辉煌战绩，是对内、对外实行多元文化政策的巨大成功。

新加坡立国时，首先大刀阔斧、毫不留情地铲除殖民地文化，实行尊重各民族文化的多元文化政策。取消“欢乐厅”，停办一切黄色书刊，杜绝欧、美靡靡之音的传入，彻底拔除贩毒、卖淫、抢劫、诈骗等一切丑恶现象造成的破坏民族团结、引起社会动荡的祸根。之后，为了使新加坡多元文化社会中的移民和睦相处，新加坡政府一直重视公民的精神文明建设，其特点如下：

1. 强调东、西方文化的结合。不管是东方的还是西方的，只要是好的、有用的东西就吸收过来；对于有害的或无关的主张则予以拒绝，这就是新加坡的意识形态。除吸收西方的先进科学技术外，还采用了西方式的行政管理方法、西方的自由贸易、西方的议会民主结构和大选形式。而对西方不符合新加坡国情的价值观，如个人权利至上、新闻绝对自由、社会福利主义等，则加以摈弃。新加坡较多地采纳了儒家文化，确认了儒家文化对于维系民族团结、调和劳资关系、维持家庭和睦、保持社会安定、提倡勤劳朴素、推动教育发展等的重大现实意义。中国传统文化在新加坡创造亚洲经济奇迹的过程中发挥了极为重要的作用。难怪西方认为，当今世界经济高速增长的区域，正是中国文明的覆盖区，即在深受儒教和汉文化影响的“汉文化圈”内。另外，新加坡还受到印度文化、阿拉伯文化和马来文化的影响，构成了新加坡经济发展所依托的多元文化的社会环境。

2. 实行民族团结与平等的政策，以保证各民族和睦相处。

(1)语言平等政策。新加坡民众操 23 种语言或方言,立国时确定 4 种语言即马来语、华语、英语、泰米尔语为公用语,以马来语为国语。因为新加坡原为马来西亚的一个邦,新加坡政府要体现优待少数民族和绝不歧视马来人的诺言,故以马来语为国语。如以华语为国语会刺激马来人和印度人。

新加坡以英语为行政、工作用语,一是因为它是“世界语”;二是因为它不是国内某个民族的独立语言,可作为中立语言而为多方所接受。新加坡领导人认为,学习两种语言可以双眼看世界;只精通一种语言的人,容易形成排外主义;通过媒体语言可以获得另一世界的经験与知识。实践证明,英语成为沟通各民族的桥梁,对新加坡经济走向国际化带来巨大的益处。

70 年代末针对老一代华人多操方言、新一代华人以华文难学而逐渐放弃华文,以至无法与亚洲沟通这一情况,国会通过讲华语的相关议案,倡导讲华语。同时对英语并无丝毫的削弱。近年华语、华文进一步普及与提高,其目标是向大陆——世界最大的市场进军。李光耀政府明智地推广汉语普通话、汉语拼音方案和简化字,以使老一辈华人能听懂新闻媒体的宣传,接受现代知识;使年轻人亦能看懂宣传品。新加坡报纸都使用汉语白话文、简化字,比香港报纸好读得多。

进入 80 年代以后,新加坡政府采取一项重大的改革措施,即确立英语为官方用语;华语、马来语、印地语为各民族的母语,以便吸收世界先进的科学技术。政府规定英语和母语为教学语言,实行双语教学制度。

(2)互不妨碍、相互尊重和融合的宗教信仰自由政策。新加坡是东南亚唯一没有国教的国家,不存在一教独尊,而是多种宗教并存:华人多信佛教、道教;马来人多信伊斯兰教;印度人分别信印度教、伊斯兰教、佛教、基督教。政府对宗教持开放态度。据 1990 年人口统计,在 10 岁以上的人口中,53.9% 是佛教徒和道教徒;15.4% 为穆斯林;12.6% 是基督徒;3.6% 是印度教徒。佛教徒和道教徒是华人;几乎所有的马来人都是穆斯林;几乎所有的印度教徒都是印度人。而基督徒中 79% 是华人;8% 是印度人。新加坡总理李光耀说:“宗教有一套大致上放之四海而皆准的道德价值观。所有宗教都向信奉者灌输某些共同的美德:仁爱、谦卑、正义和社会良知。”他们认为,宗教把人们引向正道;法律约束人们不入歧途。他们强调不同宗教之间要相互宽容,宗教与政治不能混淆而妨碍人民和睦共处。新加坡的庙宇与宗教节日之多在世界上是罕见的,在不到 600 平方公里的新加坡岛上竟有 500 多座庙宇。印度教徒虽然只占人口的百分之几,但是为了尊重少数,印度教节日全国放假一天。伊斯兰教徒有 25 万人,只占总人口的 10%,却有两天伊斯兰教公共假日,体现了对马来人的优待。华人无宗教节日,但春节有两天全民同乐。有趣的是各种宗教及宗教与文化之间还有融合现象,比如玉皇大帝与包公大人可居同一祭坛;观音庙内供奉达摩祖师;齐天大圣、济公、包公也有寺庙。马来人信奉伊斯兰教,照理不应再信别的神,但也有人供奉拿督神,从宗教上反映了多元文化的和谐共处。

(3)实行各民族在生活习俗上互相宽容、和谐共处的政策。新加坡境内到处是高耸入云的摩天大楼,与相间存在的中国式庙宇、印度式清真寺、华人和印度人居住的矮小红砖瓦房形成鲜明对照。在华人区的街道上,家家户户竹竿上晾晒着各式各样的衣服。花园里有着各种带有神奇色彩的石头人像,上面刻有中国的寓言和传说。晚上露天舞台时而表演木偶戏;时而举行摇摆舞音乐会;时而上演中国街头歌剧。在印度人街上人们焚香祭祀,香烟缭绕;在阿拉伯人街上手工艺品俯拾即是。各个不同的民族经常举办各类有益的、生动活泼的文化活动。所有这一切反映了各民族相互尊重与宽容,各民族文化共同繁荣和发展。

3. 注重职业道德和社会公德的培养，并伴之以严格的制度和法律。新加坡政府要求公职人员以西方的教育求专长，以东方的伦理陶冶品德，强调公职人员的精神形象对精神战线的潜移默化作用。政府还一直加紧对国民进行社会公德教育，提倡继承和发扬优秀的中华文化传统，特别是孔、孟礼教，抵制伤风败俗的言行。教育全民要团结友爱、遵纪守法、克己奉公。提倡节俭，奖励清洁。注重尊老爱幼、为家庭尽义务。提倡三世、四世同堂，以家庭的稳定求得有利于经济发展的社会稳定。政府每年发起文明礼貌日活动，从小学生到大学生，从商店售货员到政府官员，都要学习文明礼貌的语言和行为。政府规定：在新加坡不得有海德公园式的自由辩论；报纸要受到严格的控制；犯有严重的政治和刑事罪行的人要受到长期监禁；在社会上行为不端要罚以重金，就连在饭馆剩饭菜也要从重罚款；对犯有绑架和贩毒罪的人要处以死刑；禁止穿奇装异服；反对男人留长发，甚至不准留长发的嬉皮士入境。以上这一系列严厉措施能得以落实，是由于领导人对司马迁的“法之不行，自上始也”有深刻理解，他们以身作则，锐意建立高效、廉明的政府。为了确立各民族多元文化和谐共存的新加坡“一个国家、一个民族”的国民意识，除了以上多种政策和举措外，每年还举办各种形式的国民意识日活动。1993年6月5日举行了20万人参加的活动日，提出的口号是“全民团结、万众一心”。1993年8月9日国庆检阅典礼的主题是“新加坡，我的祖国，我的家园”；千人大型舞蹈的名称是“多元文化共和”。总之，政府千方百计消除移民心理，使各民族体会到一个新加坡的无比温暖。

人们称赞李光耀的最大成就不是使新加坡成为独立国家，而是成功地改造了新加坡人的思想和性格，确立了新加坡意识。在过去的一个半世纪中，新加坡人是奴颜卑膝和鄙俗的混合体，其思想、行为和生活都体现出以自我为中心、只顾赚钱、委屈求全的殖民地奴隶的特点。如今李光耀的多元文化的国策，使他们树立了牢固的“一个国家、一个民族”的新加坡意识，甘为新加坡效忠。受到尊重的各民族的优秀文化传统也为创立和繁荣一个复合民族的新文化体系做出了贡献。

三、多元文化的教育政策

新加坡多元文化的教育政策包括以下内容：

1. 在教育上尊重各民族的价值观念，吸收并结合东、西方文化的优质部分。学习西方的科学治国、法制管理、市场经济等，摈弃它的极端个人主义、实用主义、自由放任、福利主义的糟粕。推崇儒教价值观念在新加坡新兴国家意识形态发展中的重要意义，把儒家伦理教育纳入学校课程，《三字经》被一些小学指定为必读教材，用以作为公民的道德标准。

2. 对教育高度重视。政府抓教育的特点是：(1)教育目的明确。学校尽量发挥学生的学习潜能，培养学生的思考力与创造力，灌输中、西结合的新加坡国民意识和道德观念，造就领袖素质和良好的工作态度。(2)培养人才的途径多元化。主要是学校教育和职业教育，分高、中、低三个层次。国立新加坡大学、工艺学院、义安工艺学院、南洋工学院等重点培养科学家、工程师和专门人才；其他学校则进行中、初等基础教育和职业教育。除正规院校外，还特别强调政府部门和私立学院通过各种形式发展职业教育。全国共有18个培训中心和机构，开设60多门有关工业、商业、实用工艺和技术服务方面的课程。最有效的是政府对技能训练基本教育课程的规定，它能使技能较低的工人学会操纵精密的机械。一所科学中心通过举办实物展览和现代化声像设备进行科学普及教育，引导全社会普遍重视智力开发和人才培养。为了培养高科技人材，1984年在西南部建成并开始启用首特岗科学园区。已有数十家国内外企业获准进

区建厂。园区内有 12 个研究实验室,聚集了美国、英国、加拿大、瑞典等国和新加坡的研究人员 1500 余人,在这个具有良好基础设施的幽静环境里从事生物技术、生物化学、生物医疗、电脑软件及化学工程等尖端科学的研究。未来 10 年内,该园将成为以科技创业为特征的科技中心,在国家经济发展中发挥主导作用。(3)教育经费投资优先。从国家财政预算来看,政府对教育的投资仅次于国防。具体的投资比较见附表。政府采取有效措施以弥补教育经费的不足,如鼓励私人投资办学等。(4)重视师资队伍建设。教师学历合格率高,小学教师有中专毕业学历的达 99%;初中教师有大学本科毕业学历的达 98.1%。教师待遇较好,他们的工资比一般部门稍高。对老教师实行退休金制和养老金制,可自由选择一种。连续工作 30 年以上的教师退休时可领取高额的恩俸金。

新加坡与我国及发展中国家教育经费比较表

比较类别 国家	教育经费占国民生产总值比重	经常性开支	
		中 学	小 学
新加坡	4~5%(1990 年)	1200 美元(1990 年)	840 美元(1991 年)
中国	2.66%(1993 年)	用于人员部分 占 82.81%	12.92 美元 用于人员部分 占 90%
发展中国家	4.1%(1993 年)		42 美元

注:根据 1995 年 1 月 15 日《中国教育报》和《亚洲四小龙成功之路》第 245 页资料整理。

3. 实行双语教学。政府建立了一个综合的学校体系取代相互隔离的社区学校。要求每个学生至少学习两种语言,其中一种必须是英语。英语和各民族母语为新加坡的教学用语,实行双语教学。但是,随着新加坡经济日益国际化和大量引进外资,官方工作和公文必须使用英文。

4. 普及义务教育。新加坡从 1959 年起实施初等义务教育;从 50 年代末、60 年代初开始致力于发展经济;70 年代以来实现了经济腾飞。经济的发展一方面为教育的发展提供了物质基础;另一方面又向教育的发展不断提出更高的要求,促使新加坡普及义务教育的速度比欧美发达国家还要快。德国、法国、美国、英国、日本普及初等教育分别用了 125、92、67、48、35 年,而新加坡只用了 9 年。这种步伐的变化表明,工业革命要形成一种势头,需要一个很长的阶段,而追赶这种势头的速度可以越来越快。新加坡从 1981 年开始实施 10 年义务教育,1990 年普及率达 96.6%。教育使人口素质迅速提高,成为经济持续增长的有利条件。

5. 发展成人教育。它包括三个方面;(1)公民教育。通过一系列的全国性运动,如交通安全、民防系统和防止犯罪等运动进行公民教育。全国社区培训学院和国防部共同设计了特别的国民教育和领导培训等课程计划,在青年中灌输新加坡国民意识。政治家们通过在基层与选民谈话和发表演讲来促进公民教育。(2)社会文化教育。社区发展部与一些非政府组织机构每年共同举办“艺术节”、“老年市民周”、“社区活动周”等活动,以增加社会的凝聚力并活跃文化生活。在“社区活动周”期间,举办由各民族积极参加的各种活动,如商品、食品交易会或展览会,民间舞蹈和戏剧表演等。此外,还通过传播媒介介绍各民族的风俗习惯,增进不同文化人之间的相互了解和尊重,促进各民族间的和谐。人民联盟的社区中心为各社区开会提供聚会地点,使他们有机会对社会问题和文化事务交流意见和经验。(3)健康与环境教育。用成

人教育的形式,通过一系列全国性的运动来有效地培养人民对待健康和环境的态度。通过反吸毒、反腐败、反乱扔垃圾、反随地吐痰、反吸烟,新加坡学会了保持城市清洁和保持身体健康。并且,他们在工业化和现代化进程中学会了从全社会的角度对社会的迅速变化作出反响。

由于教育事业得到重视,新加坡居民的教育水平有很大提高。1966~1985年具有小学及以下水平的人从70.2%下降到53.2%;具有中学水平的人从13.2%上升到40.5%;具有大专以上水平的人从3.6%上升到5.3%。1990年10岁以上人口中,有文化的人占80.1%。

多元文化教育对民族和文化发展的推动趋势:首先是各民族的融合。由于各民族共校,使用共同语——英语,促进了学术的交流和情感的沟通。民族不平等、歧视和争斗的社会环境被消除,增进了各民族青少年的友好交往。经济差距缩小,促进了各民族融洽相处。各民族间的血缘融合已是大势所趋,一半以上的人口赞成族际通婚。马来人、华人早在16、17世纪就开始融合,18、19世纪加速融合。如今新加坡异族通婚已十分普遍,欧、亚混血人已达1.4万多人;印、华、马来混血人则更多。

其次是新加坡主体民族——华族的文化顺应以下三方面的需要加速发展。一是经济迅速发展的12亿人口的中国是各国争夺市场的首要对象,需要华族文化作桥梁。主体民族——华族文化的回归是经济联盟的强有力纽带。二是多民族国民的文化素质与道德修养教育需要儒家文化作营养剂和调和剂,以使多种文化的各民族人民和谐共处。三是新加坡的教育和建设需要从世界各地,尤其是从亚洲吸引人才,而中国是最大的人才资源国。中、新两国签订了各种文化交流和培训协定,如新加坡人力资源培训学院与我国上海交大合作开办华文授课的工商管理硕士课程,学员在新加坡学习两年后,将获上海交通大学颁发的、得到西方普遍承认的管理硕士文凭,目的是两国互惠互利,为新加坡培养能面向中国市场的高级人才。

* * *

新加坡的多元文化政策是与西方发达国家共生的社会现象。新加坡与西方发达国家在多民族成分和全球经济一体化方面条件相类似,因而都产生了多元文化的国策。笔者认为,新加坡多元文化的民族政策的精髓是:不给任何民族以特殊的地位和权利,不搞权力分配,但实行尊重各民族文化、主张各民族平等、使各民族甘愿为一个统一的祖国效忠的多元文化政策。这种政策由于是少数民族不断斗争的结果,因而是人心所向、又符合客观规律和社会发展需要的政策,它显示出巨大的优越性和生命力。环顾当今世界,波黑地区因民族、宗教纷争而连年战火;中东、非洲及原苏联等国家不断发生民族和宗教动乱,甚至兵戎相见,国土四分五裂。而新加坡等发达国家却相对稳定、国泰民安,令世人称羡。苏联联邦制国家的解体及发达国家多元文化政策下的国家安定,应分别成为我国国家管理的反面教训和正面经验。

目前我国行政区域划分的状况是:以汉族为主的行政区划单位中大都有少数民族;以某一少数民族为主的行政区划单位中大都有汉族和其他少数民族。前者用地名命名;后者用地名和族名命名,并加“自治”二字。我认为在行政区划名称中加进某一个少数民族的族名,对于我国来说是欠真实、欠科学的。只有各民族真正平等地建立和管理行政区域,不突出某个民族,不给任何民族以特殊的地位和权利,让各民族平等地行使公民权,才是区域自治的真正发展和完善。我国多年来对少数民族不但没有任何歧视,而且处处优惠,使得他们与汉族在很多方面不相上下,甚至超过了汉族,这是有目共睹的事实。时至今日,如果真正爱护和平等对待少数民族,就应该打破民族界线,培养少数民族与汉族平等竞争和发展的能力,通过教育、信息沟通使他们学会科学致富、自己解放自己,为中华民族大家庭的共同繁荣、发展做出贡献。